

SUSCRIPCIÓN

Chantada Trimestre 1'50 pts.
 Provincias Id. 2'00 Id.
 Cuba y EE. UU. Semestre. 1'50 pesos
 R. Argentina Id. 2'40 M. N.
 ANUNCIOS CONVENCIONALES

EL AGRRO

SEMANARIO INDEPENDIENTE

DIRECTOR

D. Jesús García Varela.

ADMINISTRADOR

D. Jesús Fernández Taboada

Núm. 9

Palas de Rey (Chantada), 27 de Julio de 1930

Año I

De actualidad local

Dícese que las obras de traída de aguas y saneamiento de la villa de Chantada, aprobadas por el asesor del Ayuntamiento, arquitecto Sr. Maquieira, han sido entregadas a la entidad municipal por el concesionario Sr. Mediavilla y admitidas provisionalmente por aquélla.

No sabemos a ciencia cierta lo que haya de verdad en el asunto; pero como en este negocio no se ha procedido con la claridad que la importancia de él requería, y estamos acostumbrados a ser sorprendidos con lo inaudito, no apostamos un ápice a que deje de ser una realidad lo que de rumor público corre por los ámbitos de la localidad.

Y, por si acaso, creemos de nuestro deber llamar la atención del pueblo, pagano siempre en estas excursiones de aventura, del riesgo que se cierne sobre la villa de Chantada, dado el supuesto de haberse aceptado, siquiera fuese transitoriamente, la obra.

De todos es sabido que la cloaca no evacúa los detritus, bien sea por falta del líquido indispensable para el arrastre, bien por defecto mecánico de los puntos de descarga. Lo cierto es que de los existentes en la red únicamente tres son los que realizan la operación. Y de este modo, tiene forzosamente que congestionarse la cañería, y al no dar salida a las aguas residuales, formarse masas fecales que constituyan otros tantos focos de infección, con un peligro enorme para la salubridad del pueblo.

Pero no es necesario ser perito en la materia para comprender lo que ello encierra. Son muchos los lugares de Chantada donde se percibe un olor francamente inaguantable, y ello es prueba de la obturación de la alcantarilla.

Nada digamos ya de lo que representa la insuficiencia de agua en la traída. Adviértese que los pisos algo elevados con relación al suelo reciben muy poco volumen de líquido, a veces ninguno, y siempre con muy poca fuerza. El rendimiento, pues, de la obra resulta malísimo y el precio de costo exorbitante.

Mas, hoy por hoy, y en comparación de lo otro, nada vale tal defecto. Que el hacer de Chantada, pueblo sano de sayo, un verdadero semillero de enfermedades infecto-contagiosas, es algo tan transcendental, que el solo pensarlo, arma de coraje el corazón más resignado.

¿Qué es lo que hay en lo que se rumorea? Deseábamos saberlo, pero no nos lo dirán. Lo averiguaremos cuando el mal sea irremediable y haya que apenar con él. Mas el pueblo... ¿qué hace? ¿Tolera este atropello? Si así se somete, el pueblo de Chantada no tiene pulso, ni corazón, ni cabeza. Es un pueblo que debe perder hasta el nombre.

Llamamos la atención de las dignas autoridades sanitarias provinciales, en gracia de que las locales se muestran sordas a nuestras continuas y justas quejas, respecto a la insalubridad que se observa en la construcción de la alcantarilla en la villa de Chantada.

De una porción de puntos de la vía pública, y principalmente en el cruce de la avenida de Travadelo y la calle de Leonardo Rodríguez sale un olor francamente pestífero; el taponamiento, por falta de agua, de la cañería de saneamiento. Y como resulta de ello un grave peligro para la salud pública del pueblo, nos creemos obligados a intervenir de una manera enérgica en el asunto.

¡Y que, no obstante esto, háyase aprobado la obra del alcantarillado, no es ya una vergüenza, sino la consumación del más grande atropello inferido al pueblo chantadino!

Hambre de Tierra

Es necesario hacer que la tierra no valga nada sino es para quien labra, plante, apaciente, edifique o laboree las minas.

Al solo anuncio del impuesto directo, que confisca las rentas, toda la tarifa de rentistas se vería en la necesidad de abandonar las tierras que indebidamente retiene o de empezar a trabajarlas hasta donde alcanzase su actividad personal.

Ellos bramarian pero tendrían que dejarlas.

Así, inmediatamente, serian reintegradas, en su mayor parte, al poder de la colectividad del que nunca debieron salir para que no hubiese nadie que careciese de tierra si la quería.

Ya no habría un coto de Doñana con 90 kilómetros de largo, perteneciendo a un hombre solo; ni villas populosas, como Malpica, perteneciendo a un hombre solo; ni fincas de 4.000 kilómetros cuadrados, como los Castellares de Cádiz, perteneciendo a un hombre solo; ni ciudades de 60.000 almas con un 14 por 100 de propietarios, como Jerez de la Frontera.

Cada ciudadano tomaría únicamente la tierra que necesitara, y nada más, por que el impuesto le espantaría la gana de retener más tierra para explotar a otro,

G o r g e o s Para el señor alcalde

LA ALDEA LLORA

¡Cuan triste se halla la aldea!
 La soledad que la cierne,
 La fiebre que la rodea,
 Parece anunciar su suerte.

¡Pobre madre, que en suelo
 Por el hijo que perdiste,
 Al llanto pides consuelo,
 Y a la pena te rendiste!

Tus ojos que tristes siguen
 A la pompa mortuoria,
 Un torrente amargo rinden.
 Que Dios enjuga en la gloria.

Tus labios, que al triste son
 Mueves, del fúnebre canto
 Para rendir la oración
 Al hijo mil veces santo.

Tu alma, tu corazón
 Dan muerte a tu fiel figura
 Al ver volar la ilusión
 Que tu esperanza trituró...

Del padre cura el cantar
 De campanas los lamentos
 Van formando el triste altar
 Que inmola tus sentimientos.

¡Pobre martir, pobre madre,
 Que la desgracia importuna
 A tu pobre choza invade
 Para vaciar tu cuna!

¡Levántate, madre cuitada!
 ¡Ayren a la suerte impía!
 ¡Ciñete el manto enlutado
 Y oración a Cristo envía!

Aun en brazos de la muerte
 Imita por siempre a Job
 Que por queja de su suerte
 Dijo: ¡Bendito sea Dios!

ROISEÑOR.

puesto que impedía la renta y además quitaba al suelo todo valor de vepta.

Lo que hay aquí no es precisamente hambre de pan: es hambre de tierra, y la ferocidad con que los hombres se lanzaban a la reconquista, y la miseria horrible de España ha soportado por los siglos de los siglos no tenían otro fundamento que eso mismo; porque las sociedades no viven de riqueza, y por eso el oro de América no aliviaba sino que exacerbaba la miseria: viven exclusivamente de trabajo porque la tierra pertenezca a unos pocos que solo consientan a los demás trabajar hasta donde ellos les convenga.

Por eso, la abundancia de población y la abundancia de riqueza no se dan en las tierras más libres: y por eso, el que quiera explicarse la incomprensible despoblación y miseria de una region tan fértil como Andalucía, verá claramente su origen en este sencillo hecho: 70.000 kilómetros cuadrados pertenecían solo a cinco duques.

JULIO SENADOR.

Una turba de muchachos ineducados se dedica desde hace días a la caza de pájaros empleando el peligroso tiragomas en las acacias de la Avenida del Ingeniero Hernández, con grave perjuicio para los vecinos de las Casas colindantes y sobre todo para los frondosos árboles que tanto hermosean al pueblo.

¿No sería factible, señor alcalde, que uno de los guardias a sus órdenes hiciese acto de presencia por aquellos lugares, sobre todo por la tarde en que la afluencia de ellos y de público es mayor?

Mucho se lo agradecerían sus dignos y honrados convecinos y el buen nombre de nuestra hermosa villa.

Amor tipográfico

De una graciosa modista
 Que habitaba en una imprenta
 Según la historia nos cuenta
 Enamoróse un cajista.

De las letras el amor
 Cambió los risueños fines,
 Y olvidó los cajetines.
 Quebrando el componedor.

En su delirio fatal,
 Por momentos aumentaba
 La impresión que le causaba
 Tan hermoso original.

Y como el amor no es manco
 En un momento de afán
 Rogó a la niña el galán
 Que no le dejase en blanco.

Aunque haciéndose de nuevas
 Como quien sabe el papel
 Pidió la dama al doncel
 Que de su amor diera pruebas.

Y en un rapto de pasión,
 Este su mano besando
 Se fué triste retirando
 Para esperar corrección.

Mas cuando en ratos serenos
 Lloraba a más no poder,
 Creyendo que iba a recorrer
 Todo un párrafo lo menos.

Se vió con delicia inmensa
 Por ella a renglón seguido
 De tal modo requerido
 Que casi lo puso en prensa.

Joven, dijo, ¿es regular,
 Aunque parezca pretexto,
 Que quien tal obra ha compuesto
 Sólo tire un ejemplar?...

Sin duda no fueron vanas
 Las frases de la aludida,
 Pues hubo arreglo en seguida
 Y se casaron las planas.

Dando a luz, en conclusión
 Poco después, la modista,
 De las obras del cajista
 Una esmerada edición.

X. X.

Este número ha sido visado por la
 Censura

Villa Julita

Comercio de Tejidos, Paquetería, Quincalla y Ultramarinos.
Hay estanco y se expende papel sellado letras y sellos.
(Antes conocido por «de Páramo»)
Esquina a la Plazuela de Oriente
CHANTADA,

“LOS CABEZAS”

Taller de Ebanistería
Construcción de Retablos,
Muebles y Obras
en toda clase de estilos y maderas.

Javier Lorenzo Ibarra
PROCURADOR
CHANTADA

Por qué no

termina de una vez de averiguar cuál es la máquina de coser que mejor le conviene?

“Naumann”

que se vende en Chantada en la acreditada RELOJERIA de

Manuel Rodríguez

Representaciones de las Máquinas de escribir UNDERWOOD e IDEAL
No abandonéis la ocasión de adquirir los magníficos relojes de pared “Carrillón”, “Weinsyer”, el “Longines”, “Omega”, “Lipe”, “Ciros”, “Cima”, “Rosca Patti” y otras marcas acreditadísimas para señora y caballero.
MAGNIFICO TALLER DE REPARACIONES
ARREGLO DE TODOS LOS OBJETOS DE PLATA Y ORO
JOYAS Y MAQUINAS DIVERSAS

Nueva Pescadería Chantadina

Se abrió al público esta gran Pescadería moderna en la cual todos encontrarán pescado y mariscos fresquíssimos todos los días, procedentes de Vigo, La Coruña y Marín.

Este establecimiento está montado con todos los adelantos modernos con respecto a la higiene y medios necesarios para el abastecimiento público.

No confundirse **PESCADERIA CHANTADINA**
CALLE DEL COMERCIO (bajo los soportales)

H. FLORA

Amplias y ventiladas habitaciones
Servicio esmeradísimo de cocina y comedor
Leonardo Rodríguez, número 10
Chantada

NICANOR PEREZ

CHANTADA

Se hace cargo y responsable de los talones de ferrocarril que se le entreguen hasta dejar la mercancía en el propio domicilio del cliente
Se reciben encargos a todas horas en la Administración de este periódico
Viajes diarios a Orense y semanales a Lugo
PRECIOS ECONOMICOS

FARMACIA MODERNA

DE

Manuel Domínguez Alvarez

Calle Oriente núm. 1

CHANTADA

Preparación esmerada de las recetas. — Especialidades nacionales y extranjeras. — Productos químicamente puros y garantizados de las casas Merck, Poulenc y Parke Davis. — Perfumería fina. — Análisis de orinas, etc.
Se despachan recetas para la Beneficencia Municipal

Fotografía Moderna SOMBREROS

DE
EMILIO F. GARCIA

Calle de los Hornos núm. 10

Hacemos rápidamente retratos para cartillas de embarque y para toda clase de carnets.

Retratamos en toda clase de tamaños y a domicilio garantizando la mayor perfección en todos los trabajos, porque disponemos de adelantos modernos al extremo de fotografiar con cualquier tiempo, aun que el día esté nublado.
Se hacen ampliaciones o crillones de todas clases.

Joaquín Eiriz Bimieiro

TEJIDOS Y FERRETERIA.
SIEMPRE NOVEDADES
CHANTADA

LA CULTURA ESPAÑOLA
Librería, papelería y centros de suscripciones
DE

M. Paulino Mariño

Completo surtido en libros religiosos, primera enseñanza, obras de derecho, ciencias y recreo, cuadros en asuntos religiosos, paisajes y comedor.

Se reciben encargos en todo el ramo, sellos de caucho y metal, rótulos esmaltados y números para casas.

Ocasión

Se vende, a voluntad de sus dueños la casa y bienes de Bemil, en la parroquia de San Lorenzo de Gondulfe (Taboada). Esta casa disfruta de grandes regalías y tiene molino junto a ella, para el pago se dan toda clase de facilidades.

Casa Villamarín

Surtido fantástico en Tejidos de todas clases, especiales para la estación de verano.

Objetos propios para regalos.
PRECIOS SIN COMPETENCIA
Calle del Comercio, bajo de los Portales. — CHANTADA.



Vda. de Ramón Blanco
Comercio, 2 CHANTADA

H. La Nueva Estrella

DE

David Vázquez de Chantada

Sucesor de Nemesio Alvarez
Habitaciones higiénicas y ventiladas, Servicio esmerado de cocina y comedor. Casa preferida por los comprovincianos que se ausentan o regresan de América
Servicio diario a todos los trenes y al Puerto.

Se informa sobre entrada y salida de vapores correos para América.

Uruguay, núm. 50
VIGO

Venta

Se vende una casa sita en esta Villa calle del Río que fué de D. Benito Cortés.

Con la casa también se vende 28 vigas que hay en la misma.

Para informes D. Jesús Fernández Taboada en esta Villa.

A las sociedades Comerciantes Comisionistas Agentes de Negocios y dependencias oficiales!!

Se reciben encargos de toda clase de sellos de «cauchú» y metálicos.
Se encargan etiquetas engomadas litográficas y en relieve.

Se reciben encargos de encuadernación de lujo y en rústica.

Especialidad en arreglo de misales, en la imprenta
“La Voz del Agro”. — CHANTADA

¡Alerta pueblo, alerta!

Sastrería y camisería de
AVELINO SANCHEZ
Taboada (Lugo)

¿Quiere V. buen paño para sus prendas de vestir? SANCHEZ, en Taboada.
¿Quiere V. vestir elegante y barato? SANCHEZ, en Taboada.

No deje sorprenderse por algunos malhechores que con el propósito de engañarle tratan de que no visite V. esta Casa, procurando a la vez que algunos Almacenes no nos sirvan la mercancía, cosa que no pueden conseguir.

Ya sabe que para trajes y camisas a medida SANCHEZ, en Taboada.

Buenos paños, buenas lanas, driles, lienzos y calcetines tenemos.

Especialidad en prendas eclesiásticas, Nuestro lema: Prontitud y esmero en los encargos.

No olvide que estamos instalados en la CASA TOJEIRO, donde para el Automóvil de la Empresa LA DIRECTA.

José Ascariz Transporte vinos del Ribero todos los días de la semana

Palas de Rey
(Casa de Concha)

EMBUTIDOS

de las mejores marcas se expenden en la bodega de la

LIGA de AMIGOS

LICORES DE LAS MEJORES MARCAS
Con el vermouth y cerveza se sirven tapas sin alterar el precio

Existencias en aceitunas sevillanas

Fotografía LOSADA

Cuenta esta casa con los aparatos más modernos para la ejecución de toda clase de trabajos concernientes a la Fotografía.

También se hace cargo de toda clase de trabajos de aficionados, así como de revelación e impresión.

Las señoritas que primero vengán a retratarse obtendrán un magnífico retrato extra en colores, de regalo.

Los precios de estos trabajos estarán al alcance de todos los bolsillos.

Agustín Goy

INSTALADOR DE ACOMETIDAS DE AGUAS Y CUARTOS DE BAÑO
SE REPARAN Y CONSTRUYEN
RADIADORES DE AUTOMÓVILES

Calle del Comercio, núm. 15
CHANTADA

Se Vende

Fábrica de aserrar madera, dos molinos harineros con casa de piedra que mide 10 metros de largo por 10 de ancho, y mas terreno alrededor, con luz eléctrica. A tres kilómetros de Chantada por carretera. Deja de ganancia unas 25 ptas. por día dando facilidades de pago.

Para informes, dirijase a Segundo Vázquez, Portal de Abajo, Chantada

La emoción de la noche

«El día—ha dicho Jacinto Benavente—es del diablo; la noche es del poeta.»

En el mismo entrevero febril y egoísta de la ciudad, donde rara vez se advierte la misericordia del crepúsculo vespertino, las tinieblas azules derraman sobre sus callejuelas y avenidas una efusión de bálsamo, una dulcedumbre de sordina, una tibieza de mano amante. El agrio rumor de lo heterogéneo, divergente, dispar y antagónico se funde en una sola melodía mansa. Por encima del trajín de los afanes a ras de tierra prevalece y difunde su contagiosa suavidad el sortilegio de la noche. Puñal ha sido el día; droga va semejar la fosforescencia remota, el lejano polvillo de oro, la flora mágica de los cielos, constelados de altura, nidos de purificación, bazares de paz.

Entre el hollín y el jadeo de las chimeneas surgen las candelitas celestes, las de la distante hoguera. El diablo que iba en su insolente «auto», al divisarlas allá arriba se refugia en un ángulo del coche, y por primera vez durante el día, se leja invadir de un sentimiento que tanto participa del asombro como de la contricción. En su cuadernito de números esboza unos balbuceos de incoherencia lírica. Espera de súbito el anhelo de reclinar sus cuernos—las azufradas espuelas de la frente nunca ahita de maquinar bellaquerías—en el blando y azul cojín de la noche. Reconoce, ahora que está solo y escondido, la feroz malignidad de sus ajetreos ¿por qué no abandonarse a la voluptuosidad de no seguir yendo, de no continuar emponzoñando, de cerrar los ojos para repeler las fealdades y los orrores en que tan a su gusto se agita? Y este diablo—pobre diablo a lo mejor—tripudo, ambicioso, insaciable se acuerda entonces de aquel andrajoso sibarita que tomaba beatíficamente el sol, en descampado misero, y hostil; de aquel otro vencido que llevaba de la mano a una criatura y miraba a su alrededor insolentemente, como si se afirmase en un solio, y del vagabundo que leía un libro a la sombra de un árbol, entre moscardones y mariposas.... Ahora reconoce que todas estas gentes se debían burlar de su gesto sombrío, de su entrecejo tenebroso, de la velocidad de su coche y de los signos exteriores de su categoría. Un alma nueva, alma expandida, despilfarradora y fácil, de poeta, principia a resplandecer en el mismo hueco donde, a lo largo del día, multiplicaba sus sentidos el lobo de su corazón.

Y el diablo se lanza fuera de la ciudad, ávido de otro linaje de sensaciones. En el límite del suburbio todavía lucen unos cuantos reverberos mezquinamente, con agoniosa desesperación. Pero lo que parece melodramatismo se está troncando en hechicería. Las centellas del cielo arden serenamente. La anchura del campo, infinita, depone su ilusoria hostilidad y brinda por doquier afabilidades de regazo. El seno de la noche muéstrase pródigo, amoroso, caliente y palpitante. Vellón es el ámbito. Los senderillos blanquean más que arroyos de cristal. De los poros de la tierra fluye como una miel inédita, que es fragancia y es-

puma, sabroso cautiverio, laxitud subyugadoramente misteriosa.

Y la noche deja oír su voz. Es una voz envolvente, confusa, múltiple: voz de coro, de identificación y de concordia, es la que se patentizan las efusiones del concertante. En la ciudad, abrasada de sol, los ruidos, los clamores, las estridencias, los tumultos eran como hachazos para el ánimo.

Aquí, en las penumbrosas soledades custodiadas por estrellas, los bisbiseos los murmullos, los suspiros, mecen, y arrullan y piropean el ánimo, como a un pequeñuelo recién llegado al mundo.

La noche es madre. Crea, canturrea, ora, mima. Es para el que sabe querer la, casta, y para el que atina a conocerla, luminosa. Borra los errores de la tierra. Ampara lo desvalido. Da al sapo asqueroso e innober un romántico caramillo de plata. Enciende en la pesteligenia del charco una pedrería de altar. Mezcla los rosales con los cardos. Hace descender dos luceros a las pupilas de los buhos y de las lechuzas. Dota de musicalidad y de resplandor a lo tartamudeante y lo turbio. En sumo: se apiada, se acendra y ata en gavilla de amor los rencores y las hieles que por el día pululaban diseminadamente, acuciados de la saña del merodeo.....

La corteza del mundo se hace musical bajo la bóveda estrellada. Asomados a sus ventanitas, los poetas contemplan la noche, confiando otra vez que amanecerá un día mejor. Solo ellos tienen un corazón formado del azul profundo y anhelo de la noche, en cuya cavidad brilla y susurra, echo cascabel, un lucero. La radiante aurora que aguardan para los demás, les blanquea ya en la frente. Solo ellos descifran las voces confusas de la noche. Hora apacible de las anunciaciones y de los presentimientos, hora embrujada en que solo descansan de veras los niños y los justos.

No, no creáis a aquellos malvados que desdeñan a la noche; suponiéndola cómplice de toda indignidad y de toda traición.

Entre estas sombras, bajo las que estoy yo ahora de este brillante velo que cubre, mi pueblo, y con mano amante acaricia los cristales de la ventana de mi habitación; donde yo estoy disfrutando de los encantos de la noche, desde mi deleitoso retiro Rodeirense, si, entre esas sombras doradas veo como el buen viandante halla su camino, y con el oído extraviado descubro la busca la canción, o el romántico alalá lugareño. En el confín de todo horizonte se alza siempre un astro que conduce al mesón propicio, al palacio encantado, al jardín maravilloso, a la cima fugurante. De día, cuando algunos hombres creen ver nitidamente, es cuando acaecen los descarríos y se consuman las equivocaciones. De día, llevando bien abiertos los ojos, sentimos el tormento de nuestra ceguedad. Entonces los poetas cierran sus ventanitas para que los diablos, sin lazarilo ni bordón, multipliquen sus torpes, sus necias, sus copiosas diabluras.

G. PEDRO MARTUL REY.

La tuberculosis se cura y se evita

Ahora parece que va de veras. Un sabio, «de veras», también un «verdadero sabio», especializado en materia de tuberculosis, no sólo en los laboratorios, sino en los hospitales, el insigne doctor Anclair, ha presentado sus interesantes trabajos en reciente sesión, a la Academia de Medicina de París, leyendo una interesantísima comunicación que comienza con estos párrafos altamente sugestivos:

Se sabe después de Villamin, y más explícitamente aún después de Koch, que las aves gozando de una inmunidad absoluta contra la tuberculosis humana.

Experiencias recientes nos han además, enseñado que las aves poseen los medios de destruir rápidamente y sin esfuerzo aparente, los bacilos de esta variedad, que han penetrado en su organismo.

Considerando a las aves, en general, pero dirigiéndome de preferencia a la gallina y a la paloma, por razones de comodidad, he buscado estos medios sin llegar jamás a encontrarlos, en la sangre, en los leucocitos, en el hígado, en los músculos de la vida de relación en el bazo, en los pulmones y en los riñones de estos animales.

Los he descubierto, al contrario, en un principio accidentalmente, después de una manera corriente, en el páncreas.

Preparados en condiciones requeridas, extractos hidroglicerizados de esta glándula, adquieren, en efecto, la propiedad de destruir, «in vitro e in vivo», la virulencia del bacilo de Koch de origen humano, mostrando así que ellos contienen la substancia de la inmunidad. En el curso de investigaciones que tenían por objeto aclarar las condiciones en que se manifiesta de una manera constante «in vitro», la causa de esta inmunidad, la casualidad, en una experiencia, me ha puesto en la vía otra substancia, contenida también en el páncreas, y que por sus efectos merece el nombre de «substancia de la vacunación» contra la tuberculosis humana.

Esta substancia, opina el doctor Anclair, que, unida al bacilo de la tuberculosis del hombre en determinadas circunstancias, le confiere la propiedad de inmunizar a los animales de experimentación, transformándolo en vacuna que, actuando a su vez sobre ciertos elementos del páncreas, determina en ellos la secreción de una substancia que produce la inmunidad.

El insigne médico francés termina su trabajo con las siguientes conclusiones:

- 1.ª Que esta vacunación, lo mismo cuando se emplea para prevenir que cuando se emplea para curar, es igualmente inofensiva.
- 2.ª Que, cualitativamente, produce efectos favorables indiscutibles.
- 3.ª Que los efectos dependientes de la cantidad están aún en estudio.

Nosotros hemos solicitado del doctor Anclair, para los enfermos de nuestro dispensario y de nuestras clínicas de la Facultad, el envío del maravilloso producto, con el fin de utilizarlo en los enfermos graves, avanzados, incurables por los remedios conocidos; porque para los leves, los incipientes, los curables que son los más, no lo necesitamos, pues como dice el cantar:

«Pa» las cuestras arriba
quiero mi burro,
que las cuestras abajo
yo me las «subo».

DR. ROYO VILLANOVA.

Crónica de fútbol

Acompañado de varios elementos directivos y de diversos jóvenes de la alegre sociedad taboadense, desplazose en la tarde de ayer nuestro primer team del Cultura F. C. a la poética y floreciente villa del Friol, con objeto de contender en partido amistoso con el titular de aquella villa. Durante el trayecto la agrupación musical que dirige el distinguido joven de esta localidad -Manuel Ramos interpretó en medio de un júbilo indescriptible las más selectas obras de su repertorio. Al divisar en lontananza los edificios más elevados, que un kilómetro antes de llegar al Friol se ofrecen a la vista enseñoreados por la belleza sugestionadora del paisaje, los excursionistas entonaron bonitos alalás regionales acompañados de la aludida agrupación musical, haciendo su entrada en el pueblo seguida de una prolongada ovación.

A la hora de 20 y en medio de una lluvia pertinaz que restó brillantez al partido, saltan al campo los equipiers del Cultura y minutos después los del Friol F. C. siendo acogida la presencia de ambos con una salva de aplausos que el distinguido público, entre el que destacaba el bello sexo, les tributó. Entre los respectivos Capitanes se cambió un afectuoso saludo, alineando seguidamente ambos equipos, a las órdenes de Alfonso, en la siguiente forma:

«FRIOL F. C.»

Mondelo

Francisco-Monjin

Pepe-Bóveda-José F.

Antonio L.-Manolo L.-Celestino-Carballeda-Santiago.

«CULTURA F. C.»

Pablo

Losada-Armando

Mario-José R.-Romero

Casimiro-Antonio-Ferrayas-Luis y Pasarin.

Desde los primeros momentos se hacen dueños de la situación los culturales quienes, salvo algunas arrancadas de los contrarios que obligan a intervenir al Portero taboadense, presionan constantemente sobre la meta contraria, sin que a pesar de sus esfuerzos puedan hacer funcionar el marcador durante el primer tiempo, ya que sus jugadas las malogra el fangoso estado del campo que no permite a los equipiers chutar con seguridad.

Terminado el primer tiempo y a los pocos minutos de iniciado el segundo, los culturales en una arrancada a fondo consiguen apuntarse el primero y único tanto de la tarde que es acogido con una ovación y premiado con un melodioso pasodoble que ejecuta la brillante banda de música de Guntín. Vuelto a poner el balón en juego siguen dominando los blanqui-rojos obligando a intervenir constantemente a los defensas y portero contrarios, si bien en este segundo tiempo, fruto de los esfuerzos de Celestino, hacen algunas escapadas los del Friol F. C. creando situaciones difíciles a la meta defendida por Pablo que los defensas se encargan de despejar sin que aquel tenga que intervenir. Y con el resultado de uno a cero a favor de los Culturales el árbitro pita el final del partido.

A continuación los dignísimos señores Alcalde y Secretarios del Ayuntamiento y Juzgado municipal del Friol, en unión del competente auxiliar de Farmacia D. Enrique Camoira y de los equipiers del Friol F. C. obsequiaron a los excursionistas con un suculento menú que sirvió el acreditado Hotel de Grande.

En honor a los excursionistas se celebró también un animadísimo baile en los bajos del Palacio Municipal amenizado por la renombrada banda de Guntín, durante el cual los agasajados tuvieron ocasión de admirar los fomeniles encantos de las angelicales chicas de Friol que embellecen la villa y hacen gratisima la estancia en ella.

Muy avanzada la noche regresaron a Taboada los futbolistas y sus acompañantes altamente satisfechos de su viaje e inmensamente agradecidos por las atenciones que se les prodigó y agasajos de que fueron objeto.

Taboada, julio 22 de 1.930.

BANCO PASTOR Noticias de Chantada

Antes Sobrinos de José Pastor
(Casafundada en 1776)

Capital suscrito	Pesetas	17.000.000
« desembolsado	»	11.000.000
Fondos de reserva	»	3.500.000

CASA CENTRAL: LA CORUÑA SUCURSALES

Vigo, Lugo, Orense, Viveiro, El Ferrol, Sarria, Monforte, La Estrada, Tuy, Mellid, Mu-
gía, Mondoñedo, Puenteume, Villalba, Ribadeo, Santa Marta de Ortigueira, Carballi-
no, Padrón, Noja, Puebla del Caramiñal, Ribadavia, Barco de Valdeorras, Verín, Rúa-
Petín, Vimianzo, Puenteareas y Chantada

CUENTAS CORRIENTES CON LIBRETAS

Abonando los siguientes intereses:

A la vista	2-1/2%	anua
A los tres meses	3%	»
A los seis meses	3 1/2%	»
A los doce meses	4%	»

CAJA DE AHORROS

Abonando intereses al 3-1/2% anual

Cuentas corrientes en moneda extranjera

INTERESES A CONVENIR

Venta de giros sobre todo el mundo, especialmente America

Oficinas en Chantada, Calle de LUCIANO TRAVELO, número 4

De administración local taboadesa

Casi a diario ha venido publicando la prensa alguna edificante semblanza de la austeridad administrativa practicada por las Diputaciones y Ayuntamientos durante estos últimos años. Generalmente sólo hacen referencia a Concejos de las grandes urbes, pero, ello no implica, que en los pueblos rurales existan también excelentes ejemplares, que dentro de su esfera, se han producido como verdaderos émulo de aquéllos, en toda clase de manifestaciones o proclividades.

Nosotros conocemos uno de estos «recónditos modelos» que entre otras cualidades «sui generis» tiene como principal característica la «inamovilidad de gobernantes.» Si señor. Aunque el Estatuto municipal no registre en su articulado esta clase de «amateurs» los registra la Historia política de este pueblo, en las tres épocas, «pre-dictatorial, dictatorial y contemporánea. En su regosto de beneficiarios de la administración; ni los cambios de régimen, ni la rotativa de partidos, ni el mismo transcurso del tiempo, les produce a penas mella. Son siempre, gubernamentales.

Pero esta longividua administrativa, tiene como secuela, el marasmo, el manejo de la vida del país sin freno ni control, la conculcación de las leyes, el menosprecio de los derechos individuales, la confianza en la impunidad, y hasta el abandono de los más elementales deberes.

De ello, son dignos paradigmas, el sistema de contabilidad, que mantiene inéditas todas las cuentas municipales desde 1919 a 1929; la publicación oficial de los acuerdos, también inéditos desde el primero hasta el último; la inobservancia de la ley de empleados; la constante alza de los impuestos y arbitrios; el agobio de los contribuyentes, sin que se diga ni sepa, cómo y en qué se invierten sus dineros; la consuetudinaria rarefacción de fondos municipales; el barullo con las liquidaciones de recaudación; etc., etc.

Indudablemente que dicha perseverancia gubernamental, presupone múltiples ejercicios de equilibrio y adaptación política, cuyos ejercitantes absortos en tales menesteres, muéstranse ajenos a toda preocupación pública, a todo clamor o anhelo de los propios gobernados. Así se explica que éstos, no encuentren ni tengan un solo metro de camino vecinal, ni una corredera propiamente transitable, ni aguas potables, ni cementerios que no es-

tén rodeados de viviendas, ni nada que denote espíritu de novedad o de reforma bienhechora.

Cuentan si, en cambio, con una tercera parte más, en el número de empleados municipales, cuyos sueldos aumentaron durante el último quinquenio en unas ocho mil pesetas y con un jefe al frente de los mismos que, aunque no reside en el término de su jurisdicción no deja de visitarlo, cuando menos una vez por semana.

«ANUNCIO

Facil en taboada es,
lector, si te da la gana
trabajar una semana
y cobrarte todo el mes.

Si procuras este intento
porque de ello necesitas
en aquel Ayuntamiento
dan lecciones gratuitas.

«Esto es, pues, el sucinto diseño de una nueva Arcadia, cuyo nombre, no interesa, ni a los propios arcadianos, mientras sigan unidos en dulce Nirvana formando núcleo servil y gregario cual rebaño de Pamurgo.

P. de P.

Taboada, julio de 1930.

Mudanza de muller

O ver xel d' as ilusíons
y-o ermo d' os desenganos
son com' os feitos que marcan
o encomezo e mail-o acabo
d' isa afanosa carreira
que xuventi lle chamamos;
e d' un a outro a muller,
entr' as frores d' os desdeis,
que o candor lle van roubando,
pása por transformaciós
dinas de certo reparo,
e, se ben se mira, son
as catro que eiquí sinalo.

De quince, *sinxela pomba*,
que inocente cai n-o lazo;
de vinte, *perdiz roliza*,
que acude ben o recramo;
de vintecinco, *axil lebre*
que xa precisa un bon galgo;
de trinta, *rapasa arteira*,
que lle sirve calquer galo.

A. S. MEDIANTE.

Se encuentra en esta villa pasando una temporada al lado de sus hermanos los señores de Domínguez, D. Celso Cendón, de La Coruña.

--Han salido para Vigo y otras ciudades, el nuevo ingeniero D. Francisco Eiriz Beato y sus simpáticas y distinguidas hermanas Consuelito y Teresita.

—Por hallarse delicada de salud su bella hija Manolita, se han trasladado temporalmente a la aldea de Quintelina, en las cercanías de esta villa, nuestros distinguidos y antiguos convecinos los señores de Varela Arriete, de Orense.

Mucho celebraremos que la estancia les sea grata y que la simpática enfermita recupere su salud.

—Ha estado en esta villa el ingeniero e inspector de la Compañía Telefónica D. José María Sisera, de Bilbao.

El motivo de este viaje fué el de establecer en Chantada el importantísimo servicio telefónico que tanto se desea y que muy pronto, según nos manifestaron, será una realidad.

—El baile celebrado el domingo último en los salones de «Liga de Amigos» se vió muy animado, concurriendo a él todo el elemento joven y buen número de forasteros.

—En su domicilio de esta villa, ha sido operada por el ex rector de la Universidad de Santiago, Sr. Blanco Rivero, doña Carlota Varela, viuda de Bóo, a la que deseamos una pronta y total curación de su dolencia.

—Después de una veintena de años en América, ha regresado a esta villa, nuestro particular amigo D. José Vázquez García, importantísimo miembro de la sociedad «Chantada, Carballedo y sus Comarcas», establecida en la Habana.

Bienvenido sea el querido amigo y distinguido paisano a quien deseamos que su estancia en esta le sea grata.

—Hemos tenido el gusto de saludar en esta redacción a nuestro estimado amigo D. Antonio Caseiro Ferreiro, quien procedente de Cuba ha regresado a sus lares paternos hace muy pocos días.

Mucho agradecemos la visita del simpático y entusiasta luchador en pro de este semanario y de cuanto redunde en beneficio y progreso de su patria chica, y al que por este medio enviamos nuestra bienvenida.

Noticia interesante

Advertimos a los lectores de «El Agro», contribuyentes del municipio de Chantada, que según nos dicen, uno de estos días aparecerá en el «Boletín Oficial» el anuncio de exposición al público del reparto de utilidades (consumo) correspondiente al año actual, y al mismo tiempo, que se anuncia ya la cobranza para fecha inmediata.

Un nombramiento

Ha sido nombrado agente ejecutivo de la zona de Monforte de Lemos, nuestro convecino y amigo D. José Rodríguez Varela (Casares), quien para desempeñar tal cargo traslada su residencia a la capitalidad del municipio de Pantón, y, cumpliendo sus vivos deseos, en la im-
posibilidad de poder hacerlo personalmente, se despide de todos los habitantes de esta villa, en la que deja muchos y buenos amigos.

Los que se casan

En la iglesia parroquial de Santa Marina de Chantada, santificaron sus amores la bellísima señorita Finita Iglesias Linares con el joven Guardia civil D. Angel Tomé Sanjurjo.

Bendijo la unión el ecónomo D. Juan Manuel Fernández, actuando de padrinos, el padre del novio D. Manuel Tomé, oficial del benemérito cuerpo y jefe de línea en Sarria y la señorita Antonia Soto Fernández, próxima pariente de la desposada, figurando como delegado del juez, el oficial del Registro D. Evaristo Fernández y como testigos, por parte de la novia, el ex-presidente de la U. P. D. Manuel Otero Soto, el perito agrónomo D. Jesús Baanante y el comerciante D. Modesto Alvarez, y por parte del novio, el teniente de la Guardia civil de esta línea D. Jesús Barrio y el de la de Monforte D. Julio Fernández.

Asistieron, entre otros muchos invitados, que sentimos no recordar, las señoritas Elvirita Soto, Elvira Otero, Vevita y Maruja Fernández, Justa Hernando, Dosinda Ledo, Joaquina Triana, Luisita Iglesias y Carmita Pérez.

Después de efectuado el enlace, fueron los invitados espléndidamente obsequiados en el domicilio de la novia, con un suculento desayuno.

La nueva pareja, a la que deseamos todo género de venturas, salió a recorrer las principales poblaciones de la región meiga.

Nuestras romerías

Las fiestas que se han celebrado el día 25 en honor de Santiago Apóstol, en las parroquias de Fornas y Santiago de Arriba, se han visto muy animadas, contribuyendo a su esplendor lo agradable de la temperatura, propia de primavera más quede verano siendo de advertir ver como al fin van desapareciendo de estas fiestas las quimeras y camorras que eran tan cotidianas en otras épocas, con lo que se demuestra el grado de cultura que va adquiriendo la juventud actual, pues aún que paulatina bien se va notando, gracias sin duda al fruto que rinden las muchas escuelas de que antes se carecía.

Las fiestas del Carmen

Este año, y siguiendo tradicional costumbre, se celebrarán en esta villa grandes fiestas en honor a la Virgen del Carmen que, como siempre, prometen ser de lucidez extraordinaria, dada la animación que se nota entre el elemento joven que no se ha dado punto de reposo hasta reunir una comisión de dignos y activos convecinos, que han de llevar a cabo la árdua tarea de recolectar fondos y disponer lo concerniente al mayor esplendor de los festejos.

Dicha comisión está formada por los señores D. Manuel Debesa, D. José Noguero, D. Enrique Varela y D. Agustín Goy, ayudados por algunos más cuyos nombres desconocemos, a todos los cuales deseamos un feliz éxito en su empresa a la que todo buen chantadino debe cooperar, a fin de dar realce a la simpática villa, huérfana de alicientes para hacer llevadera la temporada veraniega y en cuanto a distracciones se refiere, que sus campañas van a la vanguardia de las mejores y más hermosas de Galicia.